

融合创新 残健和谐

——永川区各部门扶残助残工作小记

渝西都市报记者 凌泽英文/图

永川区有6万余名残疾人,随着社会发展和文明进步,残健和谐、残健共融,共享芬芳、共铸美好逐步成为现实。永川区各级各部门对残疾人格外关心、格外关注,对残疾人工作也各司其职、各尽所能,在兜底保障、就业培训、文化教育、医疗康复等方面为残疾人提供更广阔的舞台、给予精准的帮扶,不断提升残疾人的获得感、幸福感、安全感。

区残联:

推动政策落地落实

永川区残联组建“885”工作专班,以“八张报表”“八张问题清单”“五项工作机制”为重要抓手,推动各项助残惠残政策落地落实。整合民政和残联资源,打造残疾人康复辅具服务新阵地,通过搭载“互联网+辅具服务”线上平台,为1200多名残疾人和老年人提供观摩体验和使用指导。深入实施“门诊化”评残,不断优化评残一站式服务新模式。

全面落实民生实事、兜底政策,残疾人基本保障实现新提升。目前全区共建成30个渝馨家园,为残疾人融入社会搭建了新阵地。多形式促进残疾人就业,去年通过农村残疾人实用技术培训、盲人按摩、插花、茶艺等培训,新增残疾人就业69名。与区人社局、区卫健委等联合开发5个公益性岗位定向安置残疾大学生,在区精神卫生中心创建残疾人就业辅助机构;对今年毕业的残疾大学生开展职业技能测评,实现建档率、就业服务率100%。实施残疾人无障碍改造196户(其中困难重度154户),建设无障碍改造示范村1个;加大残疾儿童康复救助力度,全年康复救助468人次;完成残疾人辅助器具适配710件,为143名困难重度两便失禁人员和脊髓损伤患者发放护理型辅具。

坚持精准供需、精准服务,残疾人公共服务得到新改善。做好残疾人基本状况调查工作,走访慰问困难残疾人家庭。做好康复工作,残疾人家庭医生签约4001人,签约率90.8%。加大精神障碍患者救助力度和管控工作,简化申请程序,服药救助实现免申即享。加强残疾儿童康复救助定点机构管理,鼓励康复机构提档升级,区特殊教育学校成为AA级智力项目定点康复服务机构,区妇幼保健院升级为智力AAA、孤独症AA项目定点康复服务机构。残疾人托养,为近400名符合条件的残疾人发放居家托养金,为近8000名劳动力范围内残疾人购买团体意外伤害保险。配合做好残疾人教育和关爱,不断深化助残志愿者品牌。携手重庆文理学院连续3年开展



残疾儿童在妇幼保健院进行康复训练。

“援手采摘,爱心义卖”,通过校企合作资源、校友资源,为残疾人果农销售滞销瓜果5万多斤。

区民政局:

精准保障 创新服务

近年来,区民政局以“精准保障、创新服务、融合发展”为主线,统筹推进残疾人福利保障与康复服务体系建设,着力构建“制度完善、服务精准、融合创新”的残疾人工作新格局。

健全残疾人福利保障体系。永川区精准开展残疾人两项补贴动态监测,实现“免申即享”覆盖率100%。残疾人两项补贴发放按月足额打卡,确保残疾人权益得到保障。截至目前,累计为82637名困难残疾人发放生活补贴681.83万元;累计为124924名重度残疾人发放护理补贴1063.6万元,资金发放率100%。

打造精康融合服务品牌。由区民政局牵头,区财政局、区卫生健康委、区残联等部门配合,统筹构建区—镇(街)—村(社区)三级服务网络。投入资金400余万元,打造“渝康家园”服务品牌,为患者社区康复提供周到服务。创新“六位一体”服务、“中医介入”治疗、“深眠小屋”助眠、“农疗康复”特色等四种模式。其中,中医治疗理念融入精神障碍社区康复服务全市领先。100余名专家持续为精神障碍社区康复工作提供专业支持;100余家爱心企业针对性制定职业规划,推荐辅助就业。开展“川渝精康融合”试点合作,实现资源共享和优

势互补。

完善康复辅助器具服务体系。以“普康医疗”为龙头,培育打造100亿级康复辅助器具产业示范区,促进“政产学研用”协同创新联动。永川区作为全市康复辅具综合创新试点区县,经验成效获民政部充分肯定。建立“三个一点”(政府、残联资金、个人)贫困残疾人、重度残疾人康复辅助补贴制度,有效覆盖残疾人、老年人等基本康复辅助器具需求。同时,打造残疾人康复辅助器具综合应用中心、推广中心,满足老年人、残疾人需求。

区教委:

特教工作有声有色

据永川区教委相关负责人介绍,永川现有适龄(6—15周岁)残疾儿童1518人,其中在校生1012人,(特殊教育学校就读225人、随班就读787人),送教上门233人。

加大资源供给。永川区建成0—3岁特殊儿童托育中心1个、特殊教育幼儿园1个,开办职业高中特教班1个,共设置学位62个;建成并申报重庆市残疾儿童康复救助定点服务机构6个、项目13项,障碍类型覆盖率100%。

创新育人模式。建立完善上下贯通、前后衔接、多方回归、普特融合、职特融合的现代终身教育体系,依托区特殊教育学校和区职教中心创办特殊教育职业高中特教班,为特殊孩子提供职业教育。特殊儿童入学安置率100%。

提质助残服务。探索入户式生活服务

模式,建成“海棠花”社工品牌、“芬芳助残”志愿者活动品牌,累计开展“辅具进校园”等各类康复帮扶活动1500余次,帮扶人数达245人,“芬芳助残”志愿者活动品牌获第十四届中国青年志愿者优秀项目奖。

胡红艳因智残从普通学校转入永川特殊教育学校,通过跳远、短跑等专项课程系统培养两年,崭露头角。在市六届、七届残运会,市中小學生运动会跳远项目中斩获一等奖,并入选全国残运会选拔名单。

脑瘫学生小新毕业后求职屡屡碰壁,永川区特殊教育学校老师带他参与商场进货实践时,发现他对商品搭配、价格计算格外专注且有章法。老师便陪着小新从摆地摊卖文创书签、手工饰品开始,渐渐地,他的摊位有了“回头客”,每月能挣到几百元。如今,他进入职教学校攻读商贸专业,希望将来提升经营能力。

区税务局:

强力护航残疾人就业

永川区税务局秉承“以人为本,残健和谐,共享发展,同圆梦想”的理念,在残疾人就业、就医等各方面精准发力,不断提高服务残疾人的能力,助力残疾人充分享受惠残政策。

除办税大厅为残疾人实行“一条龙”服务外,该局加大帮扶力度,向企业宣传聘用残疾人的各项优惠政策,包括残疾人就业保障金、增值税、企业所得税、城镇土地使用税等,鼓励在永企业招收残疾员工。近两年,残疾人就业保障金征收方面,2023年安置残疾人921人,入库金额4916万元,享受优惠减免4098万元;2024年安置残疾人1002人,入库金额5187万元,享受优惠减免5132万元。在增值税享受优惠方面,企业安置残疾人就业享受增值税即征即退,2023年即征即退5户,享受退税1005万元;2024年即征即退4户,享受退税682万元。在企业所得税享受优惠方面,企业安置残疾人就业可享受百分之百工资加计扣除,2022年加计扣除125户,涉及工资2234万元;2023年加计扣除125户,涉及工资2606万元。在城镇土地使用税享受优惠方面,企业安置残疾人就业可享受城镇土地使用税减免,2023年、2024年,10户享受减免金额50万元。在永企业聘用残疾人的比例在逐年增长,残疾职工的工资和福利待遇也在逐步提高,实现了残疾人就业新局面。此外,该局还与市残疾人劳动就业服务指导中心、区残联联合到长城汽车股份有限公司重庆分公司,了解公司录用残疾员工的相关情况,积极鼓励引导企业使用残疾人。



残疾老人枇杷滞销 商会会员帮扶解忧

本报讯(渝西都市报记者 钟梅文/图)5月18日,永川区永联园区商会会员走进大安街道小坎村,开展“助农兴村·共联发展”摘枇杷活动,帮助77岁残疾老人解决枇杷滞销难题。

刘君昌夫妻均患四级肢体残疾,两人十年如一日种植枇杷。因年老体弱、缺乏销售渠道,成熟的枇杷面临烂树风险。永联商会知悉后,组织会员进园采摘,解老人燃眉之急。“多亏他们帮忙采摘,不然果子熟透了掉在地里就可惜了。”刘君昌高兴地说。

商会负责人表示,此举是商会探索实施的“企业+农户”共联发展模式,后续将通过消费帮扶方式,持续缓解老人家枇杷滞销困境,以实际行动助力乡村振兴。

图为永联园区商会会员帮忙采摘琵琶。